MAAPALLO

Aihepiireja: kartat ja etaisyydet luonnossa, maapallon pyorimisliike ja kiertoliike auringon ym-
pari, aurinkokuntamme rakenne, ihminen maailmankaikkeudessa.

Matemaattisia sisaltoja: mittakaava, suhteellinen osuus, suuret luvut ja kymmenpotenssi-
muoto, suuruussuhteet, pallon geometria, trigonometria, projektio.

1. Kartan mittakaavan avulla voidaan paatella etaisyyksia luonnossa tai kartalla.
Esimerkiksi suunnistuskartoissa kaytetty mittakaava 1: 10000 tarkoittaa, etta
1 cm kartalla vastaa 10000 cm maastossa.

a) Berliinin ja Prahan valimatka on noin 280 km. Mika on vastaava valimatka
kartalla, jonka mittakaava on 1: 10000007

b) Arlandan lentokentan ja Tukholman keskustan valimatkaksi kartalla mi-
tattiin 8,4 cm. Mik4a on todellinen véalimatka, kun kartan mittakaava on
1:5000007?

2. Teet A4-kokoisia karttoja. Minka mittakaavan valitset karttaan, jossa nakyvat

a) Tampere ja Mikkeli b) Tukholma ja Rooma «c¢) Lontoo ja Moskova?

3. Maapallon pinta-ala on 510 000 000 km? eli 510 miljoonaa nelitkilometri.
Tasta % on veden peitossa. Kuinka paljon on maata?

4. Maan rata auringon ympaéri on likimain ympyra, jonka sdde on noin 150 miljoo-
naa kilometria. Yksi kierros tehddaan noin 365 vuorokaudessa. Maan ymparys-
mitta on noin 40000 km.

a) Laske Maan keskinopeus.

b) Missa ajassa Maa siirtyy oman halkaisijansa pituisen matkan radallaan?

5. Maan keskimaarainen etaisyys Auringosta on noin 149 500 000 km. Pluton kes-
kimadrdinen etdisyys Auringosta on noin 5900 - 10 km ja Uranuksen noin
2,88-10° km. Oletetaan, ettd planeetat kiertdvit Aurinkoa pitkin samankeski-
sid ympyraratoja, joiden sateina ovat edella mainitut keskimaaraiset etaisyydet
(todellisuudessa asia ei ole nain yksinkertainen). Jos nama kaksi planeettaa ja
Aurinko ovat samalla suoralla, niin miten kaukana planeetat ovat toisistaan?
Havainnollista tilannetta kuvilla.

6. Auringon massa on noin 1,98 1033 g ja vetyatomin noin 1,65-10"24g.

a) Jos henkiléon massa on 60 kg, onko han massansa puolesta suhteellises-
ti lahempéana aurinkoa vai vetyatomia? Toisin sanottuna, onko auringon
massan suhde hanen massaansa pienempi vai suurempi kuin hadnen mas-
sansa suhde vetyatomin massaan?

b) Minka painoiselle henkilllle naAma suhteet ovat samat?
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7. Maapallo pyorii akselinsa ympari. Maapallon sade on n. 6370 km. Pontianakin
kaupunki Indonesiassa sijaitsee lahes tdsmalleen paivantasaajalla.
a) Kuinka kauan kestda maapallon yksi kierros akselinsa ympari?

b) Kuinka nopeasti Pontianak lilkkkuu maapallon py&rimisliikkeen vuoksi?

% 8. Jatkoa edelliseen tehtavaan. Helsingin sijainti on noin 60° pohjoista leveytta.
Helsingin sijaintia on havainnollistettu alla olevassa kuvassa.

a) Kun maapallo pyorii akselinsa ympari, Helsinki lilkkkuu pitkin ympyrarataa.
Selvita Helsingin rataympyran sade.

b) Kuinka monta metria sekunnissa Helsinki lilkkkuu maapallon pyorimisliik-
keen vuoksi?

% 9. Tutki alla olevaa tasokarttaa. Mitka maapallon alueet nayttavat siina vaaristy-
neen voimakkaimmin?

Tekija: Strebe (Oma teos) [CC BY-SA 3.0], lahde: Wikimedia Commons

Alla oleva kuva havainnollistaa ylla olevan tasokartan laatimista. Kuvassa on
karttapallo ja sitd ymparoiva suoran ympyrélierion vaippa. Piirtamalla napoja
yhdistavalta halkaisijalta sita vastaan kohtisuoria janoja vaipalle nahdaan, etta
napoja lukuunottamatta jokaista pallon pistetta vastaa tasmalleen yksi vaipan
piste. Pallon pinta napoja lukuunottamatta siis kuvautuu vaipalle.
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* 10.

* 11

Kun ympyrélierion vaippa leikataan auki pallon napoja yhdistavan halkaisijan
suuntaisesti ja levitetaan tasoon, saadaan tasokartta maapallosta.

a) Piirra pallo ja sille kaksi leveyspiiria: 45° N ja 60° S.
b) Piirra pallo ja sille kaksi pituuspiiria (meridiaania): 0° ja 20° E.

c) Miten kuvautuvat leveyspiirit ja pituuspiirit, kun niiden pisteet kuvataan lie-
rion vaipan pisteiksi edella esitetylla tavalla?

Helsinki ja Ateena sijaitsevat likimain pituuspiirilla 24° E. Helsingin sijainti on
noin 60° pohjoista leveyttd ja Ateenan noin 38° pohjoista leveyttad. Laske Hel-
singin ja Ateenan véalinen etaisyys. Maapallon sade on noin 6370 km.

Calgaryn kaupunki Kanadassa ja Dresdenin kaupunki Saksassa sijaitsevat li-
kimain leveyspiirilla 51° N. Calgaryn sijainti on noin 114° lantista pituutta ja
Dresdenin noin 13° itaista pituutta. Laske Calgaryn ja Dresdenin valinen etéai-
syys. Maapallon sade on noin 6370 km.
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